

马鞍东路

岁月变迁 粽香依旧

□本报记者 胡斌

端午虽然还没到来，但成都的街头却早已粽子飘香了。传统的白味、蜜豆、红枣、豆沙，时新的蛋黄、排骨、板栗……各种风味的粽香飘散开来，这时候，老成都人就开始往马鞍东路扎堆了。

马鞍东路，原本是藏在金牛区里的一条很不起眼的老小街道，但熟悉它的人都知道它的另一个名号——粽子一条街。虽然平日这里看着平平无奇，但每年一到端午节前后，马鞍东路的闹热程度如同“过年”一般。全成都的粽子生意，都不约而同集中到了当年那条支小摊的马路上。端午节一定要去马鞍东路挑选美味的粽子，仿佛成为了每个老成都人不变的默契。

刚走过马鞍东路街口，艾叶的清香、糯米的醇香、馅料的咸香……整条街道有十几种香味吸引着味蕾。顺着香味往下走，便看到不足1000米的街道上，挤满了各家粽子店铺，每家店铺口，都可以

看到婆婆们娴熟地包着各式各样精美的粽子，也吸引了来往的顾客驻足观看，平日里不怎么起眼的街道，摇身一变，成为了这片区域最热闹的地方。每家粽子店铺也都整齐划一，店招是标配的“某姓婆婆+特色/传统+手工粽/鲜肉粽”。

“任婆婆”“杜婆婆”“张婆婆”……各种婆婆粽子铺子外，有的现场包着粽子，有的则是在街边吆喝着，张罗着客人前来选购。“价格都没变，还是和去年一样，只是口味变得更多了，来看看嘛！”在这条街口卖了几十年粽子的杨婆婆向来往的顾客介绍道。

你中意甜蜜口味的粽子，还是更偏爱鲜香的咸粽？成都作为一座向来包容的城市，粽子界的甜咸之争在这里也完全不是问题。

天堂。

“麻辣牛肉粽子”“七龙珠大肉粽”“板栗粽”……各式各样的口味，让人不禁味蕾大开，每个婆婆店铺也都跟着时代不断创新着新口味。正所谓“店有一老，如有二宝”，现在正是粽子生意收官的时刻，这里是极少数“以老为宝”的地方。虽然是下午，但仍然挡不住往来的人群选购粽子，沿路走过，白味、牛肉、鲜肉、腊肉、蛋黄、板栗、马蹄粽、鸡汤粽……各式新奇口味都能“一网打尽”。从选粽叶到洗糯米，从包粽子到煮粽子，这里纯手工制作的“太婆粽”，依然寄托了每一个老成都的端午情结。

马鞍东路的粽子传奇要追溯到三十几年前，那个时候的马鞍东路也只是成都普通老街巷中的一条，并没有什么独特之处，就是一个普通的住处。当地的妇女为了补贴家用，纷纷亮出自己的绝活做起了粽子，而这一做，就是三十多年。

如今，这里的粽子俨然成为了成都特有的土特产，包粽子的技艺，也一代一代传承了下来，在粽子摊位前忙碌着的，无论是新面孔还是老一辈，都小心翼翼呵护着当初的这一份匠心……

当一条街道有了自己的独特色彩，那它本身的意义就很不一样。每到端午佳节，马鞍东路就会热闹非凡，“粽子一条街”声名远播，成功将清香醇厚的传统手工粽带进了成都人的生活，也成功地将传统手艺完整保留并传承至今，让这里成为传承传统文化的一个载体。

即使时光飞逝，物是人非，不管外面怎么变化，但马鞍东路粽香依旧，粽子手工艺人们一直默默守护着老成都的粽子情怀，留在自己的一方天地默默耕耘，接待每一位前来购买的顾客，将这份传统美食分享给各个家庭……我们的端午记忆，也正是藏在这样一条满街飘香的“粽子街”里。

垂钓采摘“游”点意思 成都这些地方要事多

□本报记者 李艳

毛豆花生烤肉串，夜啤田螺小龙虾。面对朋友圈千篇一律的盆装小龙虾，要如何才能脱颖而出？

去乡间田野，钓上满满一桶小龙虾，打发时间的同时还能享受新鲜的美味。入夏以来，记者发现，周末去乡野稻田钓小龙虾成为不少市民出游新玩法。在成都市新都区斑竹园镇升庵村钓鱼钓虾欢乐塘，瓜果采摘、钓小龙虾……在这个占地上百亩的农场内目前有多种特色体验项目，从田头到餐桌，体验乡村之乐。

“来，钓虾姿势摆好，饵料要沉到底。”游客王先生在农场负责人的指导下开始了钓虾之旅。

来自金牛区的王先生是小龙虾爱好者，在店里吃一斤虾大概40元，买来自己煮也要20元左右。”他趁着周末假期，带上家人约上好友来钓虾。记者看到，农场为游客准备了猪肝、肺叶等饵料，钓竿也绑上了长线。

孙儿上下学，我们老两口在这里打零工，每年有一万多元的收入。”谭大娘说。

“来，钓虾姿势摆好，饵料要沉到底。”游客王先生在农场负责人的指导下开始了钓虾之旅。来自金牛区的王先生是小龙虾爱好者，在店里吃一斤虾大概40元，买来自己煮也要20元左右。”他趁着周末假期，带上家人约上好友来钓虾。记者看到，农场为游客准备了猪肝、肺叶等饵料，钓竿也绑上了长线。

“上钩了！慢慢拉起来……”农场一片欢乐的景象，游客用一根一米多长的细竹竿，套上细线绑上诱饵，与一只只小龙虾“斗智斗勇”。“直接把长线沉入荷塘，静等小龙虾‘上钩’，最重要的是，要等小龙虾‘咬实’，饵料后再拉上来，速度要快，姿势要帅。”王先生如是说。

经过几个小时的“战斗”，王先生一行收获不小，记者在他们的虾桶内看到，小龙虾个头很大，张牙舞爪个个精神抖擞。王先生告诉记者，钓虾的价格在25元左右一斤，田野钓虾不仅饱了口福，还增加了玩耍的乐趣，大家都觉得非常不错。

乐趣是挖不完的。有许多远道而来的客人，不只是希望吃到新鲜的蔬果，我们希望通过打造一站式的农场玩乐体验，让他们留下美好的回忆，让我们留住他们。”在农场负责人看来，这片土地充满无限可能。农场负责人告诉记者，这两年，像樱桃、无花果、桃子等产品因口感好，销量也节节攀升，来体验采摘乐趣的游客自然越来越多。

在农场山竹种植区内，村民谭大娘与她的老伴正在除草。“这里有40多亩的山竹，现在还没结果，你们想吃可以等六七月份再来。旁边桃子有些已经熟了，你们可以去摘。”据了解，农场聘请当地村民来种植基地务工，让村民实现了家门口就业。“家里的土地流转给种植户了，为了兼顾接送

成都周边还有哪些地方可以让你实现小龙虾“自由”？据了解，在成都周边，还有龙泉西河镇、金堂东郊农场、双流文武龙虾基地、新都新繁龙虾垂钓园等都是钓虾好去处。

喀纳斯湖风景如画

石晓坤 摄



新疆阿勒泰喀纳斯湖是国家5A级旅游景区，位于新疆维吾尔自治区阿勒泰地区布尔津县北部，因自然生态景观和人文景观始终保持着原始风貌而被誉为“人间净土”。喀纳斯湖四周群山环抱，森林密布，山坡一片葱绿，湖面碧波荡漾，群山倒映湖中，使蓝天、白云、雪岭、青山与绿水浑然一体，湖光山色美不胜收，成为喀纳斯湖的一大奇观。



用镜头讲述德阳故事 2022德阳摄影大赛正式启动

□本报记者 李鹏飞

一个镜头，记录一种风景；一幅画面，见证一份精神。近日，由四川德阳市委宣传部、市委网信办、市文明办、市文联和德阳日报社共同举办的“喜迎二十大 奋进新时代”2022德阳摄影大赛暨创建全国文明典范城市摄影活动正式启动。

本次大赛将广泛动员市民朋友、专业摄影师和摄影爱好者，用镜头定格德阳发展、用光影记录德阳变迁、用画面讲述德阳故事，全面展现德阳市经济社会高质量发展成效，呈现德阳市打造全省主干新高地、加快建设

西部现代化典范城市的生动实践，喜迎党的二十大胜利召开。

据了解，此次大赛以主题初赛和年度决赛相结合方式进行，全年确定《文明德阳》《活力德阳》《魅力德阳》和《幸福德阳》4个主题赛季，每个赛季将邀请专家评出“群众最爱的镜像德阳”金银铜奖各1名，并选出40幅作品进入决赛，同时还将通过网络投票产生“网络人气奖”3名。年度决赛将组建专家评审委员会，从初赛产生的160幅入围作品中，评出特等奖1名、一等

奖3名、二等奖6名、三等奖10名和优秀奖100名。

随着大赛启动，首季赛创建全国文明典范城市摄影活动正式拉开帷幕，该季比赛重点聚焦精神文明建设工作，突出参与性、互动性、多角度、多载体呈现德阳市在争创全国文明典范城市过程中，城市建设、生活环境等方面发生的新变化、新故事，以及推动市民文明素质和社会文明程度全面提升、社会治理水平明显提高、人民生活更加安心安逸的生动实践，进一步推动城市向上向善力量更

加充盈。

“大赛启动后，我们将积极组织会员参与，用不同的视角和镜头去发现德阳之美。”德阳市摄影家协会副会长左世华称，此次大赛，给摄影爱好者提供了很好的平台，希望更多人加入进来，用镜头去捕捉精彩瞬间。

据悉，目前，创建全国文明典范城市摄影活动已面向德阳市内外专业摄影师和摄影爱好者启动作品征集。首季赛征稿截止时间为6月20日。6月底，将评选出优胜者和入围决赛的作品。

四川黑水籍歌手扎西顿珠：为家乡文旅发展出一份力

□仁箫琳 本报记者 赵蝶

“家乡的变化真的是太大了……”这些天，在网络平台上，黑水题材系列情景剧《家乡的变化》迅速蹿红网络，诙谐幽默的语言、寓教于乐的方式，得到了广大网友的热捧。

“我们在嘎尔庄园拍的那一期就有38.6万的点赞，点击率达到了3860多万！”系列视频的策划者黑水籍歌手扎西顿珠语气里充满了喜悦，“这对我们来说是个极大的肯定，三千多万的点击量就意味着三千多万人了解到黑水、了解到嘎尔庄园，能为家乡文旅发展出一份力，我感到很自豪！”

扎西顿珠是黑水县西尔镇麻窝村人，周围的人都能歌善舞，受环境影响，扎西顿珠从小就爱唱爱跳，对舞蹈有着浓厚的兴趣。2005年，年少的扎西顿珠揣着200元，独自一人来到北京，追求自己的舞蹈梦。

“刚到北京人生地不熟，没有方向、一片茫然，只有靠摆地摊来维持生计。”谈起“北漂”的日子扎西顿珠陷入了回忆，“父母觉得我不务正业，我也一度想过放弃，但是不做出一番成绩我还是不甘心，可能每个黑水人的骨子里都有一种不服输的‘黑水民兵’精神吧！”

在外打拼了十八年，扎西顿珠所在的雪山朗玛组合也渐渐开始被大众熟知，一首首脍炙人口的歌曲也使他们收获了不少大奖。“印象最深刻的是2009年代表中国参加国外演艺大赛，我们获得了国外最佳组合。”扎西顿珠告诉记者，那

是自己第一次出国、第一次坐飞机，因为看不懂英文，把出境单子给扔掉了，导致差点没能出去，“现在想起来还是挺傻的”，扎西顿珠笑着说。

“这里有圣洁的三奥神山、护佑万物大地吉祥安康……”雪山朗玛组合的歌里无处不显示出对家乡的热爱，一首《这就是美丽的黑水》更是把黑水所有的景点写进歌里，通过优美的旋律让大家不知不觉中记住了这些地方。“当时这首歌创作出来的时候因为没有自信还让一个专业的老师帮忙修改，他的文笔很好，一下就感觉提升了几个档次。”扎西顿珠告诉记者，歌词被改得太文艺、太有内涵，自己却觉得失去了那份对家乡的热爱和淳朴，“最后我还是选择了自己最初的版本，很开心得到了大家的喜爱”。

说到为什么选择把家乡写进歌里，将黑水故事拍成短视频，扎西顿珠告诉记者，家乡就是自己创作的源泉，外面霓虹璀璨，却抵不过家乡的一盏灯，外面南腔北调，却抵不过家乡的家乡方言。“这是我从小长大的地方，这里有这么好的风土人情、特色美食，我想让更多的朋友知道黑水、了解黑水、感受黑水。”

改革开放以来，黑水人盼发展、谋发展、求发展，一批又一批的黑水儿女凭着“开放自信、变中求新、自强不息”的走南闯北精神，走出大山，谱写了一个个传奇，闯出了一片属于自己的新天地……